

# STUDIU: De ce a intrat România în criză. Cum ne-au aruncat Boc și MRU la periferia Europei

10 oct 2012 / 17:39



boc\_emil\_04240800

Grupul pentru Consolidare Instituțională (GCI) a efectuat, în perioada iulie - septembrie 2012, un raport de cercetare privi [situația României în perioada de criză](#) cu titlul: "România 2012. Împotriva periferizării: întărirea statului și dezvoltarea IMM-urilor". Studiul încearcă să analizeze câteva dintre vulnerabilitățile României în plan internațional, dar și cauzele care au dus la adâncirea crizei economice la noi în țară. Politicile promovate de guvernele Boc și [Ungureanu](#) par a fi principala cauză a adâncirii crizei România, iar decontul ar putea veni în 2013, când va începe plata împrumuturilor luate de la FMI sau Banca Mondială.

Materialul cuprinde un o analiză ce pleacă de la evaluarea deficiențelor structurale și instituționale ale României, manifestate în perioada aplicare a politicilor neoliberale (anii 2000), consecințele acestor politici fiind vizibile în accentuarea efectelor crizei.

Încheierea unui nou acord de finanțare cu FMI, BM și UE nu a putut opri procesul de periferizare a României, început odată cu aplicarea viziunii neoliberale asupra dezvoltării economice, și înțeles, acum, ca variantă pasivă de traversare a crizei. Acest proces, ce are efecte termen mediu și lung, conduce la incapacitatea statului de a juca rolul de arbitru pe o piață funcțională și, de asemenea, de a lua măsuri anti-ciclice și pro-active pentru dezvoltarea capitalului autohton.

Pintre cauzele principale care au condus la o adâncirea crizei economice în România a fost sărăcirea populației prin creșterea creditării de consum.

Dublarea ponderii sectorului financiar în PIB-ul României, de la 36,3%, în 2003, la 74,1%, în 2007 (vezi Fig. 1a), ilustrează o componență importantă a evoluției economiei autohtone în perioada de "boom" economic (2004-2008), care a dus la formarea de bule speculative și creșterea nesustenabilă și irațională a prețului unor active (în special imobiliare). Practic, creșterea din acea perioadă s-a datorat în mare parte operațiunilor financiare, de natură prociclică dacă nu speculativă și nu unei dezvoltări industriale și, implicit, a capacităților de producție necesare pentru o creștere economică sănătoasă.

**Vezi [aici tot studiul și cauzele care au adâncit criza din România](#)**

## **Sărăcirea populației prin creșterea creditării de consum**

Dublarea ponderii sectorului financiar în PIB-ul României, de la 36,3%, în 2003, la 74,1%, în 2007 (vezi Fig. 1a), ilustrează o componentă importantă a evoluției economiei autohtone în perioada de "boom" economic (2004-2008), care a dus la formarea de bule speculative prin creșterea nesustenabilă și irațională a prețului unor active (în special imobiliare). Practic, creșterea din acea perioadă s-a datorat în mare parte operațiunilor financiare, de natură prociclică dacă nu speculativă și nu unei dezvoltări industriale și, implicit, a capacităților de producție necesare pentru o creștere economică sănătoasă.